
Bericht zur Fachratssitzung am 30.10.2019 
 
Ort: PB SR 133 
 
Beginn: 14:15 Uhr, Ende: 15:25 Uhr 
 
Anwesend: Professoren: Dirk Werle (Sprecher), Ludger Lieb; Mittelbau: Thordis Hennings, 
Kerstin Roth; studentische Vertreter/innen: Jakob Wolf, Zita Zitterbart; Gäste: Nathalie 
Schürmann, Marcel Krings; 
 
Abwesend/entschuldigt: Ekkehard Felder, Sylvia Brockstieger, Theresa Baur 
 
 
TOP 1  Feststellung der Tagesordnung 
 

- Erweiterung der Tagesordnung um TOP 7: Mediävistisches Proseminar im Modul B 
2.1/a 

- TOP 7 Verschiedenes wird dadurch zu TOP 8 Verschiedenes. 
- In dieser Form wird die Tagesordnung einstimmig angenommen. 

 
TOP 2  Genehmigung des Protokolls 
 
Das Protokoll der letzten Sitzung (10.07.2019) wird einstimmig genehmigt. 
 
TOP 3  Anfragen und Mitteilungen 
 

- Baldige Fachratswahl für die Statusgruppe: Administration/Technik. Der 
Fachratsvorsitzende bittet die betreffende Statusgruppe, sich um die Wahl zu 
kümmern. 

- Baldige Fachratswahl für die Statusgruppe: Professoren und Professorinnen. Die Wahl 
findet in Kürze statt und wird zur nächsten Fachratssitzung abgeschlossen sein. 

- Am 4. Dezember soll der Mittelbau um 13 Uhr in einem anderen Raum tagen. Der 
Fachrat beginnt außerplanmäßig um 15 Uhr in PB SR 133. Die Sitzung ist allerdings 
nur für eine Stunde angesetzt. 

 
TOP 4  Werbung Master Germanistik 
 

- Der Flyer für den Master wird derzeit vorbereitet und sollte Ende November fertig 
sein. 

- Jedes Semester soll der Master über H-Germanistik beworben werden. 
 
TOP 5  Fachdidaktik 
 

- Im Bereich der Fachdidaktik wurden mehrfach Korrekturfristen nicht eingehalten. 
- Das aktuelle, akute Problem ist gelöst. 
- Vorschläge an das Direktorium: 

1) Das Direktorium soll sich an das Seminar für Didaktik und Lehrerbildung wenden. 
2) Generell sollte nochmals auf Korrekturfristen hingewiesen werden. 
3) Geeignete Maßnahmen sollten ergriffen werden auch hinsichtlich des 
Veranstaltungsortes der Fachdidaktik-Seminare. 
 



  
TOP 6  Termin Seminargespräch 
 

- Der Fachrat unterstützt das Anliegen der Fachschaft, wieder ein Seminargespräch zu 
veranstalten.  

- Die Fachschaft wendet sich an die Geschäftsführende Direktorin zwecks Termin. 
- Der Fachrat empfiehlt einen Termin vor der letzten Fachratssitzung des 

Wintersemesters (22. Januar). 
 

TOP 7  Mediävistisches Proseminar im Modul B 2.1/a 
 

- Skizze des Problems: Anerkennung von sprachhistorischen Proseminaren (Einführung 
in eine 2. Ältere Sprachstufe) als Proseminar Mediävistik im Rahmen des Basismoduls 
B 2.1/a. Dieses heißt im Bes. Teil der BA-PO „Proseminar Mediävistik (klassische 
mhd. Literatur, Epik, Lyrik). Die aktuell gängige Praxis der Anerkennung ist durch die 
PO nicht gedeckt. 

- Der Fachrat empfiehlt: 
1) Es soll vom Geschäftsführer des Germanistischen Seminars geprüft werden, ob ein 
entsprechender Passus ins Modulhandbuch eingefügt werden kann oder sollte. 
2) Die Beschreibung im KVV sollte die Möglichkeit bieten, die jeweiligen Seminare 
nach gängiger Praxis zu belegen. 
3) Der Lehr- und Forschungsbereich Mediävistik überlegt, wie mit der Problematik 
generell umgegangen werden sollte. 
4) Im WiSe 2020/21 wird es eine Novelle des BA geben. Bis dahin sollen etwaige 
überarbeitungswürdige Stellen innerhalb der PO gesammelt werden. Anlaufstelle ist 
der Geschäftsführer des Germanistischen Seminars. 

 
TOP 8  Verschiedenes 
 

- Mi, 27.11., 15 Uhr: Mastergespräch der Germanistik 
- Mi, 27.11., 16 Uhr: Info-Veranstaltung für BA-Studierende der Germanistik 
- Diese beiden Veranstaltungen finden jedes Semester statt. 
- Der Fachrat bittet alle Dozentinnen und Dozenten, die beiden Veranstaltungen in den 

Lehrveranstaltungen zu bewerben. 
- Auch die Fachschaft macht Werbung für die Veranstaltungen. 
- Bericht bzw. kurze Zusammenfassung des Seminartags. 
- Termin für die Weihnachtsfeier: 12.12.2019 

 
 
 
 
 
 
 
 

     gez. Kerstin Roth, 6. November 2019 


